



Bs. 7.00

Matutino de Circulación Nacional Fundado el 19 de Marzo de 1919

miércoles 26 de marzo de 2025 Año: 106 No. 33.943 Edición de 24 páginas

20 °C Probabilidad de Precipitación

4 °C

68 %

Vientos 9 Km/h

www.lapatriaenlinea.com - www.lapatria.com.bo

## Cierre temporal del Bioparque Municipal Andino genera preocupación



Pág. A8

LA PATRIA

Pág. A5

**GAMO critica tardanza en concretar proyecto de doble vía Oruro - Capachos, pero enviará datos técnicos**



Pág. D4

### La Verde tropieza en El Alto

- La tarde del martes el cuadro boliviano no pasó del empate ante Uruguay por la fecha 14 de eliminatorias

### Bloque de Unidad definirá candidato presidencial mediante tres encuestas a finales de marzo

Pág. A3

#### SUPLEMENTO POLICIAL

**Condenado por narcotráfico muere tras brutal golpiza en penal de San Pedro de Oruro**

**Gobierno asegura que cumplirá suspensión de la disposición adicional séptima tras decisión del TCP**

Pág. A4

**Transporte urbano de Oruro desconoce a directorio de la Federación de Chóferes**

Pág. A7

## Falta de diésel paraliza cosechas de maíz



Falta de diésel provoca problemas en cosecha de maíz /CIAT

LA PATRIA

La Asociación de Productores de Maíz y Sorgo (Promasor) informó que la falta de diésel ha detenido las labores de cosecha y el control de plagas en el sector agrícola, afectando especialmente a los cultivos en la zona sur, donde se ha registrado una disminución del diez por ciento en la superficie sembrada.

Mario Moreno, presidente de la entidad, advirtió sobre el impacto adicional de las lluvias en los cultivos, mientras que productores de soya también enfrentan dificultades similares.

Moreno destacó que "estas son las consecuencias de la escasez de diésel, porque el productor tiene sus ventanas y oportunidades para alzar su cosecha", pero no lo puede llevar adelante debido a la situación de desabastecimiento.

La falta de diésel no solo frena las labores

de cosecha, sino que también derivó en que durante el periodo de crecimiento no se hubiera hecho un control adecuado de malezas y plagas propias del maíz.

"Hemos estado raspando de todos lados el diésel, es una situación muy difícil", expresó Moreno. La problemática del sector se ha reflejado desde hace meses, con una menor superficie cultivada en la zona sur, donde se siembran más de 120 mil hectáreas. En el último tiempo, esta área ha mostrado una disminución del diez por ciento.

El temor también se centra en las riadas, que ya están afectando a cultivos de soya y sorgo en otras regiones del departamento cruceño. Los productores deben enfrentar estos desafíos mientras continúan lidiando con la escasez de insumos necesarios para mantener sus actividades agrícolas.

## Trabajadores fabriles marchan en varias ciudades por despidos masivos y crisis económica

LA PATRIA

Los trabajadores fabriles protagonizaron este martes 25 de marzo marchas en diferentes ciudades del país en protesta por los despidos masivos en el sector público y privado, además del deterioro de la economía nacional.

En La Paz, los movilizados advirtieron con tomar las instalaciones del Ministerio de Trabajo si el Gobierno no destituye al ministro de la cartera, Erland Rodríguez, a quien acusan de aprobar resoluciones que afectan su estabilidad laboral.

Las movilizaciones se desarrollaron en las ciudades de Cochabamba, Santa Cruz, Tarija y La Paz, con la exigencia de respeto a la estabilidad



Fabriles marcharon en Cochabamba /APG

laboral ante el contexto adverso que vive el país.

Los obreros denunciaron que la crisis económica está afectando sus fuentes de empleo y que muchos fueron despedidos sin justificación, mientras que otros vieron reducidos sus salarios o son obligados a tomar vacaciones colectivas.

Los fabriles de La Paz se unieron a una marcha convocada por la Central Obrera Departamental (COD) en rechazo a los despidos, el desabastecimiento de combustible y el incremento del costo de la canasta familiar.

Durante la protesta, denunciaron que hasta el momento se registra-

ron al menos 50 desvinculaciones laborales en el sector y que el Ministerio de Trabajo no tomó medidas para revertir la situación.

El dirigente fabril Américo Flores señaló que el Gobierno se comprometió a cambiar al ministro de Trabajo, pero hasta la fecha no cumplió. En ese marco, el sector advirtió con tomar el ministerio si no se concreta la destitución de Rodríguez.

A la protesta se sumaron vecinos de la zona Sur de La Paz, quienes marcharon hacia el centro de la ciudad exigiendo soluciones a la escasez de insumos en hospitales, la falta de dólares y las recientes medidas gubernamentales para enfrentar la crisis, las cuales consideran insuficientes.

## Cochabamba: Alerta Roja en el Trópico por inundaciones y desbordes de ríos

LA PATRIA

Tras regulares lluvias en el trópico de Cochabamba, se han efectuado desbordes de ríos que afectan a 2.029 familias y 3.400 hectáreas de cultivos, según informó el 25 de marzo el Ministerio de Defensa. La alerta hidrológica emitida por el Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) registró hasta el 7 de abril de 2025.

El coordinador del Ministerio de Defensa, Samuel Pereira, indicó que las lluvias han afectado no solo los cultivos agrícolas y pecuarios, sino también las carreteras. Según datos oficiales de Defensa Civil, otras 420 familias están damnificadas en la región.

Pereira recordó que la alerta hidrológica tiene posibles consecuencias para los habitantes del



Alerta hidrológica por inundaciones en el Trópico de Cochabamba / MINISTERIO DE DEFENSA

trópico. Las condiciones climáticas adversas han generado preocupación entre los residentes, quienes enfrentan dificultades para acceder a sus tierras y obtener alimentos.

La situación ha llevado a un in-

cremento en la necesidad de asistencia humanitaria. Las autoridades locales trabajan para evaluar los daños y coordinar esfuerzos de ayuda a las familias afectadas por esta emergencia climática.

Cotizaciones gentileza de:



2da. QUINCENA MARZO

ESTAÑO L.F. \$us. 14,83

PLOMO L.F. \$us. 0,92

ZINC L.F. \$us. 1,30

COBRE L.F. \$us. 4,35

ANTIMONIO T.M.F. \$us. 50.750,00

WOLFRAM T.M.F. 19.278,48

BISMUTO L.F. \$us. 7,50

ORO O.T. \$us. 2.919,14

PLATA O.T. \$us. 32,58

COTIZACIÓN DEL DÓLAR

VENTA	COMPRA
6,96	6,86

# Bloque de Unidad definirá candidato presidencial mediante tres encuestas a finales de marzo

LA PATRIA

El Bloque de Unidad de la oposición anunció que para la elección de su candidato se realizarán tres encuestas simultáneas, las cuales se llevarán a cabo a finales de marzo y los resultados serán de conocimiento público en abril, junto con el nombre oficial de quien será la figura presidenciable del sector.

La información inicial fue publicada a través de las redes sociales del expediente Carlos Mesa, quien mencionó que los precandidatos eligieron tres empresas que realizarán el trabajo de acuerdo a los parámetros establecidos, es decir, sobre su metodología, alcance, marco muestral y margen de error.

Asimismo, el vocero de Unidad Nacional (UN), Marco Fuentes, aseveró que la determinación fue basada en el "humo blanco" que salió en reuniones del bloque, debido a que tuvieron complicaciones al momento de ponerse de acuerdo, pero mencionó que el bloque se encuentra unificado y busca servir a la población.

Fuentes detalló que las tres empresas realizarán su labor de manera simultánea, y que los precandidatos son el empresario Samuel Doria Me-



Los precandidatos han acordado respetar los resultados de las encuestas y apoyar al ganador como representante del bloque opositor /EL PAÍS

dina, el expresidente Jorge Tuto Quiroga y Amparo Ballivián, aunque se tomarán en cuenta a otros precandidatos para conocer el panorama.

Las empresas encuestadoras serán las encargadas de informar cómo realizarán el trabajo, que será de manera presencial y tendrán alrededor de 5.000 muestras a nivel nacional, entre las áreas rurales y urbanas.

A su turno, la parlamentaria de Comunidad Ciudadana (CC), Elena Pachacuti, informó que el 30 de marzo se realizará la encuesta y que cada empresa encuestadora tendrá cinco preguntas, haciendo un total de quince cuestionantes.

El candidato que tenga un mínimo de ocho interrogantes con mayor favoritismo será el elegido como el candidato del bloque.

Pachacuti recordó que la determinación fue tomada el pasado 23 de marzo, entre Doria Medina, Quiroga y Ballivián, y que por un tema de indicadores se mencionan a otros actores políticos relacionados con el Bloque de Unidad de la oposición.

La legisladora mencionó que, aunque los datos no sean del agrado de todos, deben apoyar al futuro candidato. Además, la población tendrá que decidir entre los candidatos opositores y el Movimiento Al Socialismo.

## Astorga asegura que Arce y Reyes Villa tienen un pacto para borrar procesos de corrupción

LA PATRIA

Luis Arce y Manfred Reyes Villa", sostuvo.

El diputado de Comunidad Ciudadana (CC), Alberto Astorga, aseguró este martes 25 de marzo que el Presidente Luis Arce pretende exonerar al alcalde de Cochabamba, Manfred Reyes Villa, de más de una docena de juicios por corrupción a través de un acuerdo de conciliación ante la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH).

"Este 31 de marzo de 2025 se va a realizar un acuerdo de conciliación amistosa entre el Gobierno, la CIDH y el alcalde de Cochabamba, donde se pretende borrar de un plumazo los más de 12 juicios de corrupción que tiene Manfred Reyes Villa. Al mismo tiempo, el gobierno ha pedido que este acuerdo, esta sesión, sea totalmente reservada entre cuatro paredes, sin dar la cara al pueblo boliviano", dijo el diputado.

Astorga afirmó que este acuerdo entre Arce y Reyes Villa es un "pacto de impunidad" que busca anular todos los procesos judiciales en contra del alcalde y, además, otorgarle una millonaria indemnización con recursos del Estado.

"El Estado no asume defensa, directamente va y se entrega, va incluso a realizar una indemnización millonaria en favor de Manfred Reyes Villa. Con esto se demuestra lo que el pueblo boliviano ya sabía: hay un acuerdo por la impunidad entre

El diputado también aseguró que, como parte de este presunto pacto, el Ejecutivo iniciará procesos legales contra las personas que promovieron las demandas contra Reyes Villa.

"El actual Gobierno va a seguir procesos contra toda la gente que le ha iniciado demandas a Manfred Reyes Villa. Prácticamente va a salir liberado de todos sus juicios, va a salir con plata del Estado en plena crisis económica y, al mismo tiempo, se perseguirá a quienes impulsaron los procesos en su contra", advirtió.

En ese marco, el diputado señaló que solicitará peticiones de informe al Procurador General del Estado para esclarecer los alcances de dicho acuerdo. Aseguró que existen documentos firmados por la Procuraduría en los que se exige que la reunión con la CIDH se realice en secreto.

"Se está vulnerando la ley de conciliación y arbitraje, que excluye a personas acusadas de corrupción de cualquier acuerdo amistoso. Manfred Reyes Villa tiene la mayoría de sus juicios por corrupción", manifestó.

Según el parlamentario, esta acción confirma que Reyes Villa es un "satélite" del actual Gobierno y que, en caso de llegar al poder, garantizaría la protección de Arce y su entorno.

## Monedas de Bs 1: nueva identificación táctil para usuarios

LA PATRIA

El Banco Central de Bolivia (BCB) anunció la circulación de nuevas monedas de Bs 1 con un diseño que incluye un borde estriado y liso discontinuo, destinado a mejorar su identificación y reconocimiento táctil. Las monedas anteriores seguirán siendo válidas para todas las transacciones.

En el marco del proceso de reposición del material monetario, el BCB pondrá en circulación estas monedas con una nueva medida de seguridad.

Las monedas de Bs 1 que se emitieron con anterioridad y que se encuentran en actual circulación mantienen su valor y vigencia para todas las transacciones que realice



Moneda de Bs 1, acuñada desde 1987 /LA RAZÓN

la población. Esta medida busca facilitar el uso del efectivo y mejorar la experiencia del usuario al momento de realizar pagos.

La implementación de estas

nuevas monedas, según el BCB, busca modernizar el sistema monetario del país. La población podrá comenzar a ver estas monedas en circulación en los próximos días.

# Gobierno asegura que cumplirá suspensión de la disposición adicional séptima tras decisión del TCP

## LA PATRIA

El ministro de Justicia, César Siles, informó que a través de la Vicepresidencia del Estado recibieron la notificación formal del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) sobre el autoconstitucional que suspende la aplicación de la disposición séptima del Presupuesto General del Estado, lo que significa que esta no estará en vigencia hasta que el Órgano Judicial determine si el artículo es constitucional o no.

Siles expresó que el gobierno dará cumplimiento a la suspensión momentánea de la aplicación de la norma, por ello cuestionó a algunos sectores que aún

mantienen su reclamo en contra de la disposición adicional séptima, ya que no se hará ninguna reglamentación ni aplicarán la norma debido al autoconstitucional.

La autoridad expresó que el trámite que seguirá será la notificación de fondo al Órgano Legislativo y, por ende, al Órgano Ejecutivo; a partir de ello tienen 15 días para contestar. Luego, el TCP emitirá en un plazo de 45 días una sentencia constitucional sobre el fondo de la normativa y el artículo observado.

El ministro indicó que de manera unilateral citarán a los grupos de gremiales para tener una reunión con ellos, informar



El ministro de Justicia, César Siles / APG ARCHIVO

y buscar otras soluciones que tiene el sector, no solo relacionadas con la disposición adicional séptima, la cual fue cuestionada en varias ocasiones por múltiples sectores.

Siles mencionó que desde el Órgano Ejecutivo

tienen dos opciones: una es continuar con el diálogo de peticiones relacionadas al tema con los diferentes sectores y otras es que el TCP defina si declara inconstitucional; pero exhortó al Tribunal Constitucional Plurina-

cional a que dé celeridad a su determinación.

El pasado 17 de marzo, el TCP admitió la acción de inconstitucionalidad abstracta interpuesta por el diputado de Comunidad Ciudadana (CC) Miguel Roca en contra de la disposición adicional séptima del Presupuesto General del Estado (PGE) y suspendió provisionalmente su aplicación.

La disposición adicional séptima tenía por objeto realizar el control a los precios de la canasta familiar, además de facultar a las autoridades correspondientes la posibilidad de confiscar los productos que estén siendo parte de una "especulación de precios".

"Con la finalidad de garantizar la disponibilidad y abastecimiento de alimentos esenciales, se faculta a las entidades competentes activar acciones de control, fiscalización, confiscación y/o decomiso de productos a los actores de comercialización de alimentos que almacenen o retengan y/o pretendan encarecer los precios de los mismos.

II. Todo actor de la cadena productiva de alimentos esenciales debe declarar información de producción, transformación y comercialización, misma que tendrá calidad de declaración jurada y será tratada bajo el principio de confidencialidad", menciona la disposición.



## CONDOLENCIA

La Cámara de Industriales Huajara-Oruro (CIHOR) y sus empresas afiliadas lamentan comunicar el sensible fallecimiento de quien en vida fue meritorio empresario metalurgista y patricio orureño:

**DON LUIS FERNANDO  
ALEJANDRO PERÓ  
DIEZ CANSECO**

Q. E. P. D.

Quien en vida se destacó por su amplia trayectoria empresarial y familiar como pionera en las fundiciones de Bolivia, que permite a la fecha contar con la empresa líder Operaciones Metalúrgicas S. A. (OMSA).

Oruro, 26 de marzo de 2025



# GAMO critica tardanza en concretar proyecto de doble vía Oruro - Capachos, pero enviará datos técnicos

LA PATRIA

El alcalde de Oruro, Adhemar Wilcarani, anunció que el Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) enviará los datos técnicos y la ficha ambiental del proyecto de la Doble Vía Oruro-Capachos a la Administradora Boliviana de Carreteras, tras años de retraso por "falta de apoyo" del Gobierno Central y parlamentarios locales.

Esta declaración se produjo en una conferencia de prensa luego del anuncio del ministro de Obras Públicas, Edgar Montaña, sobre el inicio del proyecto con la elaboración del Estudio de Diseño Técnico de Preinversión.

Wilcarani destacó que este proyecto fue iniciado

por el GAMO el 6 de abril de 2022 y no fue hasta este 2025 que "recién" se le dio la importancia necesaria. Además, reiteró que se suscribió un convenio entre el GAMO y la ABC, pero que este tardó un año en consolidarse, lo que impidió el avance del proyecto.

"Nos da vergüenza ajena cuando vemos nuevamente a la señora Mery Choque, al señor Rubén Gutiérrez, solamente figureteando", expresó Wilcarani. Agregó que estos parlamentarios recibieron el proyecto para hacer seguimiento y fiscalizarlo.

"Este proyecto es prioridad para el GAMO, no es para el Ejecutivo, es prioridad para esos 400 mil habitantes", afirmó.

Ante el anuncio del ministro Montaña sobre la

elaboración del EDTP en 30 días, Wilcarani indicó que el GAMO enviará todos los datos técnicos necesarios para consolidar el proyecto.

"Es un proyecto de cuatro carriles que hemos interpretado", dijo. También manifestó su descontento por la falta de avances en los últimos años: "si hubiese habido la intención, en 2022, 2023, 2024 y 2025 ya se habría avanzado".

El alcalde enfatizó que esta iniciativa ha demorado cuatro años sin llegar a ningún punto concreto. La falta de progreso en este importante proyecto carretero podría tener repercusiones significativas para los habitantes de Oruro, quienes dependen de una infraestructura vial adecuada para mejorar su conectividad y desarrollo económico.



Alcalde Adhemar Wilcarani se "estrella" contra parlamentarios/GAMO

## CONDOLENCIA

El Presidente del Directorio, Ejecutivos y Personal de la Empresa OPERACIONES METALÚRGICAS S.A. (Oruro), se adhieren al profundo dolor que embarga a la familia del que en vida fue:

**SR. LUIS FERNANDO  
ALEJANDRO PERÓ  
DIEZ CANSECO**

(Q. E. P. D.)

Padre de nuestro Gerente General Lic. Mariano Peró Taborga, esposo de la Sra. Corina Taborga, distinguida accionista de nuestra empresa y padre de la Lic. María Cristina Peró y la Lic. Vivian Peró, quienes también forman parte de nuestro grupo de accionistas.

Visionario empresario minero cuyo esfuerzo y sacrificio le permitieron forjar con éxito nuestra empresa. Su liderazgo y visión fueron pilares fundamentales en su crecimiento, dejando un legado imborrable en el sector y en todos quienes tuvimos el honor de conocerlo.

Extendemos nuestras más sinceras condolencias a su familia, en estos momentos difíciles por tan irreparable pérdida.

Oruro, 26 de marzo de 2025



# Universidad Privada de Oruro celebra 26 años de excelencia académica

LA PATRIA

La Universidad Privada de Oruro (Unior) celebró sus 26 años de compromiso con la educación superior y formación de nuevos liderazgos en diferentes áreas.

Con un acto el Salón Auditorio San Felipe de

Austria realizado el lunes 24 de marzo, se ratificó la misión de la casa de estudios, en cuyo acto además, se reconoció a los docentes y personalidades.

La rectora de la Unior, María Beatriz Cortés Gumucio, destacó la innovación tecnológica y adaptación coyuntural con la

que la casa formadora logró llegar a su aniversario número 26 y transmitirlo a los futuros profesionales, pero comprometió más mejoras.

“Nos reunimos para celebrar con orgullo y satisfacción el 26 aniversario de la Unior, durante este tiempo hemos trabajado incansablemente para consolidarnos como la única universidad de la región que verdaderamente apoya y aporta al desarrollo sostenible y la formación de profesionales líderes, capaces de adaptarse y desempeñarse con excelencia”, destacó la rectora.

La vicerrectora de la Unior, Nancy Cortés Martínez, remarcó que



Homenaje de aniversario por los 26 años de la Unior /UNIOR

la Unior se fundó como universidad, el 10 de febrero de 1997, mediante Resolución 95/99 del Ministerio de Educación del 24 de marzo de 1997, cuando empieza sus labores académicas.

Nació con cuatro carreras, pero actualmente tiene ocho a nivel licenciatura que se encuentran debidamente autorizadas.

“Hoy nos reunimos no sólo para conmemorar más de dos décadas de compromiso con la educación, sino también

para reafirmar nuestro propósito de seguir formando profesionales íntegros, críticos y comprometidos con el desarrollo de la sociedad. Desde su fundación, la Unior, ha sido un referente de excelencia académica, impulsando el conocimiento, la investigación y la innovación”, sostuvo el director de la carrera de Derecho, Samuel Tapia Soria.

El 11 de abril de 2012, la Unior fue jerarquizada mediante un Decreto Supremo 1187 que ratificó la

autorización de apertura y funcionamiento legal con sede en Oruro.

En el acto se tuvo el matiz musical de la Orquesta de Cámara de la Filarmonía de Oruro y varias instituciones reconocieron la labor de la Unior, institución que además, este año logró el registro del Premio orgullo Orureño ante el Servicio Nacional de Propiedad Intelectual (Senapi) y hace poco, la acreditación ante la Mercosur con una de sus carreras.

## APB Súmate recibe adhesiones en Oruro para fortalecer su campaña electoral

LA PATRIA

Grupos y simpatizantes de Manfred Reyes Villa, se adhirieron ayer a la agrupación política de APB Súmate. Las rúbricas y compromisos de apoyo, fueron firmados en la planta baja del edificio de las Torres Morgana Terán.

El asambleísta cochabambino y parte del equipo político de APB Súmate, Rodrigo Valdivia, llegó a Oruro para recibir a los grupos que se suman al proyecto y anunciar sus preparativos para la llegada del capitán Reyes Villa el viernes 28 de marzo.

“Nuestra presencia en Oruro corresponde a firmar adhesiones con diferentes grupos, sindicatos, asociaciones y toda la tarde hemos tenido asociaciones con más de 50 diferentes grupos y tenemos aún más actos que asistir y esto refleja el sentimiento de la oreñenidad que en todas las encuestas está posesionando a Manfred como favorito en el departamento de Oruro y eso es muy importante”, manifestó Valdivia.

El representante de APB Súmate, hizo conocer que la jornada de adhesiones, fue importante para preparar la llegada de Manfred Reyes Villa, quien llegará el viernes 28 de marzo. Ayer en toda la jornada se tuvo más de 50 adhesiones en total, pero 15 durante el acto de presentación realizado por el asambleísta.

“Han llegado clubes de madres, de otras provincias, de personalidades, sindicatos, plataformas y todavía nos resta una adhesión más que son alrededor de 10 grupos más y lo que quiero es aprovechar la ocasión para invitar a la llegada de Manfred que estará en Oruro...esto es parte de una gira que hace por el país para recoger las demandas y necesidades y elaborar el plan de trabajo que presentará en abril”, complementó.

El viernes 28 de marzo, la llegada del líder de APB Súmate, está programada para las 16:00 horas en el Polifuncional de la facultad de Derecho, ubicada en la avenida 6 de Agosto y Herrera.

## Artistas rinden homenaje a los padres con muestra en la Casa Patiño

LA PATRIA

A través de sus obras, miembros de la Comunidad Artística y Cultural “El Hueco del Quirquincho”, rinden su homenaje a los padres en su mes, conmemorando el 19 de marzo.

La tarde del lunes 24 de marzo, se inauguró la muestra “Reflejos de un Padre” en el salón de Exposiciones Temporales de la Casa de la Cultura Simón I. Patiño (SIP), cuya variedad de obras refleja el sacrificio de este ser.

En la muestra de arte también estuvo presente Alejandra González, hija de Reynaldo Álvarez, conocido comunicador y personaje de la televisión como el “el abuelito Nacho”, a quien también se rindió homenaje.

“Es una muestra temática intentando dar un homenaje a nuestros padres y a los de Oruro, además de homenajear a personajes como el Abuelito Nacho quien era considerado el padre de muchos... el padre como tal es el ejemplo a seguir, porque nos educa, nos moldea y gracias



Invitados y expositores luego de la inauguración /LA PATRIA

a ellos podemos luchar por nuestros sueños”, puntualizó uno de los expositores, Naret Jhaman.

En la actividad, se tuvo la presencia de invitados especiales como autoridades de la carrera Ciencias de la Comunicación Social, Marco Arancibia Lara, quien hizo el brindis y dio las palabras de clausura; además del jefe de Extensión Cultural de la Universidad Técnica de Oruro (UTO), Maclovio Marconi, quien destacó la temática y fusión de técnicas en la exposición colectiva.

“Muchos éxitos, continúen, mantengan su grupo y cumplan sus normas internas, porque los colectivos ayudan a producir, muchos éxitos y a seguir adelante”, expresó Marconi.

La muestra artística alberga variadas técnicas, pero en su mayor parte dibujos, todos con la temática del padre y otras figuras masculinas de carácter global que representan ese sentido.

El viernes 28 de marzo concluye la muestra artística colectiva con un acto especial para homenajear a este ser.

## Decomisan productos caducados en tiendas de barrio de Oruro



Tiendas de barrio fueron observadas/GAMO

LA PATRIA

La Unidad de Defensa al Consumidor realizó un operativo en tiendas de barrio de la avenida Tomás Barrón, donde se decomisaron productos caducados y se sancionó a propietarios por la venta ilegal de bebidas alcohólicas y por infracciones a normativas higiénicas.

Durante la inspección, se verificó la existencia de productos caducados, los cuales fueron decomisados para su posterior destrucción.

El capitán Ronald Canqui informó que el operativo tuvo la finalidad de verificar que no existan productos cuya fecha de vencimiento esté caducada.

Como resultado, se halló una gran cantidad de productos vencidos, que serán depositados en los contenedores de la Empresa Municipal de Aseo Oruro (EMAO) para su destrucción.

Canqui aseveró que las tiendas de barrio no tienen autorización para comercializar bebidas alcohólicas. En aquellos negocios donde se veri-

ficó la existencia de estas bebidas, los propietarios fueron sujetos a sanciones administrativas.

Se verificó la legalidad del funcionamiento de dichas actividades económicas, ya que deben contar con el padrón municipal para su desarrollo. "Varias de estas no cuentan con esta documentación, por lo que se hicieron las notificaciones correspondientes a efectos de que se realice la tramitación correspondiente de las autorizaciones municipales", dijo.

En el trayecto del operativo también se realizaron verificaciones en el sector donde se evidenció la presencia de braserías.

En esta oportunidad, se decomisó menaje en desuso y se llevaron a cabo acciones administrativas contra los propietarios por infracciones a normativas higiénicas y de sanidad.

Las acciones realizadas buscan garantizar el cumplimiento de las normativas vigentes y proteger así los derechos del consumidor en la ciudad.

## Transporte urbano de Oruro desconoce a directorio de la Federación de Chóferes

LA PATRIA

Operadores del transporte urbano de Oruro determinaron desconocer al directorio de la Federación Departamental de Chóferes San Cristóbal mediante un comunicado que se hizo público ayer.

Tras una reunión de algunos sindicatos de los tres operadores del transporte urbano, se argumentó presuntos antecedentes de maltrato, discriminación y agresiones verbales hacia sus representantes. LA PATRIA intentó comunicarse con los dirigentes de la Federación de Chóferes San Cristóbal, pero no hubo respuesta.

El análisis realizado en la reunión conjunta abordó acontecimientos suscitados desde 2024 y según manifestaron los representantes de las líneas rojo, celeste y verde, se acusó al directorio de la falta de gestión y representación al sector urbano del municipio.

Se mencionó que uno de los integrantes del directorio de la Federación, en julio de 2024, intentó vender dos lotes que corresponden al sector urbano, predios adquiridos con recursos propios del

Reunión en la Federación de Chóferes San Cristóbal /RFGS



Focat, pertenecientes a los cuatro operadores del transporte urbano.

Denunciaron también presuntos actos de discriminación, amenazas y agresiones verbales en contra del secretario general del Sindicato de Minibuses en Servicio Urbano (S.M.S.U.) y secretario de conflictos.

Otro de los hechos más recientes que denunciaron

fue durante la reunión en la Federación de Chóferes San Cristóbal, donde se presume que se emitieron palabras ofensivas contra el secretario general de la Cooperativa de Transporte de Pasajeros Oruro por parte de uno de los directivos, frente a representantes de la Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH), Yacimientos

Petrólferos Fiscales Bolivianos (YPFB), Tráfico y Vialidad de la Municipalidad y otras instancias.

Con el pronunciamiento, los movilizadores pidieron una nueva representación en torno la Federación Departamental de Chóferes San Cristóbal y se espera que la instancia aludida dé a conocer la contraparte en las siguientes horas.

**BNB** Banco Nacional de Bolivia

**CONDOLENCIA**  
El Banco Nacional de Bolivia S.A.

*Se adhiere al dolor que embarga a la familia del que en vida fue Presidente del Directorio de la empresa OMSA:*

**SR. LUIS FERNANDO PERÓ DIEZ CANSECO (Q.E.P.D.)**

*Pedimos al Creador, los fortalezca y les brinde resignación por tan irreparable pérdida.*

*Paz en su tumba y descanso eterno.*  
Oruro, marzo de 2025

**EMPRESA MINERA COMERCIAL AGUILAR "EMICA"**

**CONDOLENCIA**

La gerencia general y personal administrativo de la Empresa Minera Comercial Aguilar "EMICA" se adhieren al dolor irreparable que embarga a la familia del que en vida fue:

**Sr. LUIS FERNANDO ALEJANDRO PERÓ DIEZ CANSECO (Q. E. P. D.)**

Padre del Gerente General de la Empresa Operaciones Metalúrgicas Oruro "OMSA" Expresamos nuestras más sentidas condolencias a su familia y pedimos al Señor Creador conceda resignación y consuelo por su irreparable pérdida.

Oruro, marzo de 2025

0325-217426

## Marco Rildo Nina asume la gerencia general del SeLA Oruro



El gerente del SeLA Oruro, Marco Rildo Nina, en su primera reunión /SELA

### LA PATRIA

Con casi 20 años de experiencia en el sector, Marco Rildo Nina, asumió la gerencia general del Servicio Local de Acueductos y Alcantarillado (SeLA-Oruro).

El lunes 24 de marzo, el nuevo responsable del SeLA Oruro fue presentado y sostuvo una primera reunión con encargados de áreas para conocer el trabajo dentro de la institución, en cuya gestión compromete proyectos para garantizar el agua potable a la población.

“Tratando de impulsar con nuevos proyectos para el desarrollo de bienestar del municipio de Oruro, yo estuve trabajando en el municipio de Oruro, en la Gobernación de La Paz, en el Ministerio de Medio Ambiente, también estuve en la Alcaldía de Potosí y en varios sectores”, manifestó Marco Rildo Nina.

Según detalló la nueva autoridad institucional, su gestión estará enfocada en impulsar acciones clave, como el

proyecto multipropósito, que busca garantizar el abastecimiento continuo de agua en el municipio orureño.

“Ahora estamos aquí a apoyar en el trabajo importante de la gestión de SeLA y encaminar sobre todo dos objetivos que se deben priorizar y especialmente el proyecto multipropósito, queremos darle un impulso para garantizar el agua para que tengamos las 24 horas y no depender de otros factores”, complementó el gerente del SeLA.

El lunes 24 de marzo, la autoridad sostuvo la primera reunión con su equipo técnico en la que se dio detalles del trabajo y proyectos que se realizan. Marco Rildo Nina es ingeniero de profesión y tiene cerca de 20 años en el campo y pasó por varias instituciones como la Gobernación de Oruro y La Paz, además de otras.

Con la explicación de la priorización de su plan de trabajo y proyectos a ejecutar, Rildo reafirmó su compromiso con el desarrollo y bienestar de la población.

## Cierre temporal del Bioparque Municipal Andino genera preocupación

### LA PATRIA

El Ministerio de Medio Ambiente ordenó el cierre temporal del Centro de Custodia de Fauna Silvestre Bioparque Municipal Andino de Oruro tras un incidente que resultó en la muerte de una hembra de zorro. El presidente del Concejo Municipal de Oruro, Samuel Mendizábal, visitó el Bioparque para evaluar las condiciones y buscar soluciones para su reapertura.

La resolución de cierre se presentó después de un incidente en el Bioparque, donde se reportó una pelea territorial entre una pareja de zorros la semana pasada.

Mendizábal expresó que el cierre del Bioparque es preocupante, ya que su funcionamiento permite sostener económicamente

los animales resguardados y su alimentación.

Además, el funcionamiento del Bioparque representa un movimiento económico para las asociaciones de comerciantes del sector, quienes generan recursos con la venta de productos durante las visitas.

“El Gobierno Nacional tiene que ver varios factores para el cierre de un Bioparque, pero igual no se puede afectar a los animales. Haremos el seguimiento, el Gobierno Nacional tiene que poner sus buenos oficios, no puede determinar algo que afecte a la economía del Bioparque, eso ayuda a sostener a los animales”, dijo.

Guillermo Camacho, administrador del Bioparque Andino Municipal, informó que ante el orden de cierre se están buscando soluciones



Por una resolución ministerial, Bioparque Municipal Andino cerró sus puertas /LA PATRIA

para reabrir lo antes posible.

“Se hizo una inspección verificando que tenemos bastantes ambientes adecuados para los animales, se han hecho cambios y mejoras, medicamentos, los trabajadores y esperemos que sea de su agrado del Concejo, todo está en su lugar y en orden”, manifestó.

Desde el CMO se atendió

al informe oral vertido por parte de los administrativos del lugar y se busca garantizar la ayuda necesaria bajo las competencias del Ente Legislativo para viabilizar mejoras y optimizar la atención a los animales en cautiverio.

Se están asumiendo acciones correspondientes para reabrir el bioparque en el menor tiempo posible.

## Gobernaciones enfrentan crisis de liquidez, trabajadores en salud pública exigen pagos

### LA PATRIA

Los trabajadores en salud pública de Bolivia realizan hoy un paro nacional de 24 horas para exigir el pago total y oportuno del bono viático de vacunación, mientras que el Gobierno Autónomo Departamental de Oruro (Gador) informó sobre problemas de liquidez que impiden cumplir con esta demanda.

La situación afecta a todas las gobernaciones del país, que enfrentan dificultades financieras debido a la transferencia de competencias del Nivel Central.

El asesor legal de la Gobernación, Limbert Loredo, indicó que el lunes se recibió una nota formal por parte de la Confederación Sindical de Trabajadores en Salud Pública del Estado, informando sobre el paro nacional.

Según Loredo, este suceso se desarrolla a partir de los problemas de liquidez financiera que están afectando no solo a la Gobernación de Oruro, sino también a las nueve gobernaciones del país.

En agosto de 2024, los nueve gobernadores se reunieron para establecer una

agenda de trabajo con once puntos.

En esta agenda se abordaron problemas relacionados con la liquidez, considerando que existen competencias y obligaciones financieras que corresponden al Nivel Central del Estado y que han sido transferidas a los gobiernos departamentales. Esto ha ocasionado inestabilidad tanto en el ámbito financiero como presupuestario en las gobernaciones.

Se acordó consensuadamente entre las gobernaciones abordar estos puntos para dar solución efectiva a la falta de liquidez financiera en el Estado.

El pasado 20 de marzo, se realizó una reunión en Cochabamba donde se decidió solicitar una reunión al Presidente del Estado, Luis Arce, para tratar los once puntos que generan esta falta de liquidez.

Loredo mencionó competencias del Nivel Central transferidas a las gobernaciones, incluyendo ítems del sector salud, refrigerio, bono de vacunación y pagos relacionados con personas privadas de libertad.

“Esta competencia correspondiente al Nivel Central ha sido transferida a

los gobiernos departamentales y esto es lo que está suscitando esta situación de inestabilidad financiera en las gobernaciones del país”, dijo.

La Gobernación de Oruro informó que se cumplió con lo establecido en la normativa al presupuestar la asignación correspondiente en el Plan Operativo Anual (POA) para 2025 respecto al pago del bono viático.

Sin embargo, hay pendiente una reunión con el Presidente Luis Arce, para solucionar la devolución de competencias correspondientes al nivel departamental bajo el decreto supremo 25233.

A la fecha, los ítems del sector salud tampoco están siendo asignados al Servicio Departamental de Salud (Sedes) desde el Nivel Central.

“Consideramos que en estos próximos días vamos a recibir la noticia oficial por parte del nivel central a efectos de que los gobernadores de los nueve departamentos puedan reunirse y dar una solución efectiva a este tema para mejorar la situación financiera de las gobernaciones del país”, finalizó Loredo.